# 古物諮詢委員會 委員備忘錄

## 進度報告

#### 目的

本文件旨在向委員匯報自二〇一三年九月以來,各項重 大文物事官和古物古蹟辦事處(古蹟辦)工作的進展。

#### 歷史建築物及構築物

#### 古蹟的宣布

## 伯大尼修院及和平紀念碑

2. 獲古物諮詢委員會(古諮會)支持和行政長官批准後, 伯大尼修院及和平紀念碑於二〇一三年十一月二十二日根據 《古物及古蹟條例》(《條例》)(第53章)藉憲報公告宣布為古 蹟。

# 達德公所和發達堂

3. 古蹟辦已根據《條例》第4(2)條的規定,將擬宣布達德公所和發達堂為古蹟的通知書送達有關擁有人和合法佔用人。在通知書送達日期後的一個月內,古蹟辦並無收到任何就該兩項擬作出的宣布提出的反對意見。古蹟辦現正根據《條例》的規定,展開相關的古蹟宣布程序。

# 保護歷史建築物及構築物

4. 古諮會先前討論過的歷史建築物及構築物保護工作的最新情況載於**附件A**。

#### 修復和維修計劃

—— 5. 古蹟辦現正處理的修復和維修計劃的進展情況詳載於<u>附</u> **件B**。

## 考古項目

#### 勘探/發掘

6. 古蹟辦在二○一三年九月至十一月期間進行的考古項目— 進度摘要見附件C。

#### 考古牌照

- 7. 根據委員的建議,當局在二〇一三年九月至十一月期間 發出了以下牌照:
  - (a) 批准 Min Sun 教授在香港的沉積岩地帶挖掘和尋找化石;
  - (b) 批准 Julie Van Den Bergh 女士就衙前圍村重建項目進行考古影響評估(續牌);
  - (c) 批准吳偉鴻先生就屯門第 54 區丈量約份第 132 約多 個私人地段的住宅發展項目進行考古影響評估(續牌);
  - (d) 批准 William Jeffery 博士在香港西貢伙頭墳洲對開海 床進行海洋考古調查;
  - (e) 批准 Michael Atha 博士在西賈鹽田仔島上進行考古 勘探暨發掘;
  - (f) 批准艾倫·金馬倫女士在龍丫排就林村谷污水收集 系統進行考古觀察和記錄;
  - (g) 批准鄭君雷博士在新村和瓦窰頭就白鶴林污水幹渠 及沙頭角鄉村污水收集系統進行考古觀察和記錄;

以及

- (h) 批准劉文鎖博士(i)在蓮麻坑與邊境禁區界線之間的地帶,就蓮塘/香園圍口岸與相關工程進行考古勘探及考古觀察和記錄;以及(ii)在聖山(北)就沙田至中環線進行考古勘探暨發掘(續牌)。
- —— 8. 獲簽發牌照的考古項目的進度,摘錄於**附件D**。

#### 教育及宣傳

#### 統計資料

9. 古蹟辦及發展局文物保育專員辦事處在二〇一三年九月 至十一月期間舉辦的宣傳和教育活動統計資料載於**附件E**。

#### 文物保育專員辦事處已舉辦及將會舉辦的計劃及活動

- 10. 文物保育專員辦事處在二〇一三年六月至十一月期間舉辦了一系列活動,以接觸市民大眾,當中包括:
  - (a) 在二〇一三年六月三十日至二〇一四年六月三十日期間,於機場舉辦「古蹟展『新』機」展覽,介紹第一期「活化歷史建築伙伴計劃」的六幢活化歷史建築;
  - (b) 在二〇一三年七月十九日至十二月三十日期間,舉辦「第一期活化歷史建築伙伴計劃巡迴展覽」,該展覽為「家是香港」運動的活動之一;
  - (c) 在二〇一三年六月至十一月舉辦「景賢里開放日」, 吸引逾 20 500 人次參觀;
  - (d) 在二〇一三年九月至十月期間,舉辦「2013 古蹟周遊樂」,介紹香港的學校歷史建築和書室,吸引約48 000 人次參觀。相片展覽於二〇一三年九月九日至十五日舉行;

- (e) 在二〇一三年十一月二十九日至三十日兩天,舉辦 文物保育國際研討會;
- (f) 在二○○八年一月推出文物保育專題網頁 (<u>www.heritage.gov.hk</u>)。截至二○一三年十月三十一 日,該網頁已有逾1949000人次瀏覽;以及
- (g) 由二〇〇八年六月起出版《活化@Heritage》雙月通訊,專題報道市民關注的事項和闡釋文物保育專員辦事處的工作。截至二〇一三年十一月,合共派發了逾393000份印刷本。
- 11. 文物保育專員辦事處將於二〇一三年十二月七日和八日兩天舉辦「景賢里開放日」。

#### 古蹟辦舉辦的教育活動

- 12. 在二〇一三年九月至十一月期間安排了以下教育活動:
  - (a) 為各文物徑、文物遺址、香港文物探知館(文物探知館)和屏山鄧族文物館合共安排了 321 個導賞團,參加人數共 18 659 人次。有關詳情載於<u>附件</u>F;
  - (b) 在同一段期間籌辦了多個講座和工作坊,共有 1 587 人參加。有關講座和工作坊的詳情見**附件 G**;
  - (c) 「話說公屋」展覽由香港房屋委員會舉辦,於文物 探知館展出,由二〇一三年九月二十七日起開放給 市民參觀,展期至二〇一四年三月二日;以及
  - (d) 「盆菜」專題研習展覽由北角協同中學舉辦,現於 屏山文物徑訪客中心展出,展期至二〇一四年一 月。
- 13. 除了講座、工作坊、研討會、展覽和導賞團等教育活動外,古蹟辦將於二〇一四年舉辦一系列活動,以接觸市民大眾,當中包括:

- (a) 與香港建築文物保護師學會和建造業議會等專業團體合辦文物保育計劃,並繼續配合在二〇一四年五月舉行的香港國際博物館日、在二〇一四年七月至八月舉行的國際綜藝合家歡及二〇一四至一五年度學校文化日計劃,舉辦多元化的活動,藉此推廣香港的文物;
- (b) 分別在一九九七年和二〇〇四年推出「文物之友計劃」和「青少年文物之友計劃」,讓市民和學生參與文物保育和推廣方面的義務工作。文物之友和青少年文物之友的會員招收活動每兩年安排一次。自上次在二〇一二年舉行的會員招收活動完結後,現時共有 270 名青少年文物之友。古蹟辦將於二〇四年三月招收新一批青少年文物之友會員招收活動已收 40 名初中學生。上次文物之友的會員招收活動已在二〇一三年三月舉行,名額為 120 人。文物之友的人數約達 820 人,古蹟辦將於二〇一四年為文物之友安排各種訓練活動;
- (c)繼續通過古蹟辦及古諮會的網頁和文物探知館的參 考圖書館,向公眾提供文物資訊和資源;以及
- (d) 向計劃在區內設立文物徑的區議會提供建議。

康樂及文化事務署 古物古蹟辦事處 二〇一三年十二月

檔號:LCSD/CS/AMO 22-3/0